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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΙΑΣ                  Αριθμός Απόφασης  171  
ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ 

23
η
 Συνεδρίαση  

Οικονομικής Επιτροπής Δήμου Πατρέων 

της 24
ης

 Μαΐου 2023 
    ---------------------------   

Στην Πάτρα, σήμερα, την 24
η
 Μαΐου 2023, ημέρα Τρίτη και ώρα 11:30, μετά από γραπτή 

πρόσκληση του κ. Προέδρου της Οικονομικής Επιτροπής, με αριθμό 23/19-5-2023, 

πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής, στο κτίριο Λαδόπουλου, στην οποία 

συμμετείχαν για τη λήψη αποφάσεως στα (5) θέματα της ημερησίας διατάξεως, τα παρακάτω 

μέλη της Επιτροπής αυτής: 

1] Αθανασόπουλος Αθανάσιος – Αντιπρόεδρος ως Προεδρεύων, 2] Μοδές Αθανάσιος – 

τακτικό μέλος, 3] Γιαννιτσοπούλου Ιουλία – τακτικό μέλος, 4] Μελάς Παναγιώτης – τακτικό 

μέλος, 5] Κορδάς Χρήστος – τακτικό μέλος, 6] Ξυλιάς Θεόδωρος – τακτικό μέλος, 7] Τσιμπούκης 

Ιωάννης – τακτικό μέλος και 8] Ψωμάς Πέτρος – τακτικό μέλος.  

Ο κ. Πλέσσας Διονύσης – Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής, δεν προσήλθε στη 

συνεδρίαση, απουσιάζων δικαιολογημένα. 

Οι κ.κ. Πετρόπουλος Παναγιώτης – τακτικό μέλος,  Σαμούρη - Βαγενά Ακριβή – τακτικό 

μέλος, προσήλθαν στη συνεδρίαση κατά τη συζήτηση του 1
ου

 εκτός της ημερησίας διατάξεως 

θέματος (αριθμός αποφάσεως 171/2023). 

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο κ. Προεδρεύων-Αντιπρόεδρος κηρύσσει την έναρξη 

της συνεδριάσεως.  

………………………………………………………………………………………………. 
 Στην αρχή, ο κ. Προεδρεύων-Αντιπρόεδρος, εισάγει το κατεπείγον θέμα, «Άσκηση ή μη 

αναίρεσης κατά της υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα)», 

(σχετικό το αριθ. 7200/22-5-2023 διαβιβαστικό του κ. Δημάρχου, η αριθ.7149/22-5-2023 

εισήγηση του κ. Αντιδημάρχου Διοίκησης, Οικονομικών, Διαχείρισης Προσόδων, Τοπικής 

Οικονομίας, Εξυπηρέτησης Πολιτών και Νομικής Υπηρεσίας – Γραφείο Νομικών Συμβούλων και 

η αριθ. 7147/22-5-2023 Γνωμοδότηση του επί παγία αντιμισθία πληρεξούσιου δικηγόρου του 

Δήμου Πατρέων κ. Γεωργόπουλου Γεώργιου), οι οποίες έχουν ως εξής: «Προς: - Τον κ. Πρόεδρο 

της Οικονομικής Επιτροπής – (δια του κ. Δημάρχου) - ΘΕΜΑ: «Λήψη απόφασης για την άσκηση 

ή μη αναίρεσης κατά της υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο 

Τμήμα)» - ΣΧΕΤ: - Η υπ. αρ. 7147/22-5-2023 Γνωμοδότηση του Γραφείου Νομικών Συμβούλων - 

Με την υπ’ αριθ. 883/2016 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων καταλογίστηκε σε 

βάρος του Π…. Μ…. (πρώην δημοτικού υπαλλήλου ειδικότητας Λογιστή) το ποσό των 

153.628,98 ευρώ, που αντιστοιχεί στις συνολικώς ληφθείσες από αυτόν αποδοχές (καθαρό ποσό 

συν το φόρο), για το χρονικό διάστημα από το έτος 2004 έως  το έτος 2014 καθόσον με την 

υπ’αριθ. 167198/5-11-2014 απόφαση Δημάρχου Πατρέων ανακλήθηκε η υπ’ αριθ. 5711/7-9-2004 

απόφαση διορισμού του ως άνω αναδρομικά από της εκδόσεώς της, οπότε ο τελευταίος 

αποχώρησε από την υπηρεσία και διακόπηκε η μισθοδοσία του. Αιτιολογία ανάκλησης του 

διορισμού του ήταν η διαπίστωση της πλαστότητας του πτυχίου, δυνάμει του οποίου είχε διοριστεί 

στο Δήμο Παραλίας (καθολικός διάδοχος του οποίου είναι ο Δήμος Πατρέων). Η ως άνω 

καταλογιστική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου εκδόθηκε κατά δέσμια αρμοδιότητα καθώς η 

ανάκληση διορισμού ενεργεί αναδρομικά αίροντας όλες τις συνέπειες που έχουν προέλθει από 

αυτήν, μεταξύ των οποίων και τα περιουσιακά οφέλη που ο υπάλληλος έχει αντλήσει από την 

υπαλληλική σχέση, όπως οι κάθε είδους μισθολογικές απολαβές (βασικός μισθός, επιδόματα κλπ), 

τις οποίες οφείλει πλέον να επιστρέψει ως αχρεωστήτως καταβληθείσες.- Κατά της ως άνω 

ΑΔΑ: 6ΗΜΜΩΞΙ-ΡΙΕ

Ministry of Digital
Governance,
Hellenic Republic

Digitally signed by Ministry of
Digital Governance, Hellenic
Republic
Date: 2023.05.25 14:01:15
EEST
Reason:
Location: Athens



2 

 

αποφάσεως  του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων ασκήθηκε από τον πρώην υπάλληλο έφεση και 

επ’ αυτής εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα), 

η οποία έκανε εν μέρει δεκτή αυτή μεταρρυθμίζοντας την ως άνω απόφαση καταλογισμού και 

περιορίζοντας το καταλογισθέν ποσό σε έξι χιλιάδες (6.000) ευρώ. Το Ελεγκτικό Συνέδριο 

κατέληξε σ’ αυτήν την κρίση καθόσον θεώρησε ότι ο Δήμος Παραλίας και εν συνεχεία Πατρέων, 

στον οποίο απασχολήθηκε ως λογιστής ο εκκαλών «προσέφερε ισάξια αντιπαροχή καθώς είχε τα 

απαιτούμενα  ουσιαστικά προσόντα για την εργασία, για την οποία προσελήφθη. Συγκεκριμένα ο 

εκκαλών είχε λάβει πτυχίο του Τμήματος Στελεχών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και 

Εκμεταλλεύσεων της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ Μεσολογγίου καθώς και πτυχίου 

λογιστού από την ιδιωτική σχολή Didacta και είχε εργαστεί πριν από την πρόσληψή του στο Δήμο 

Παραλίας- ως λογιστής στον ιδιωτικό τομέα επί περίπου δέκα έτη. Κατά τη διάρκεια δε της 

απασχόλησής του στους ανωτέρω Δήμους προσέφερε τις υπηρεσίες του ως λογιστής με ευσυνειδησία 

και επαγγελματική επάρκεια, έλαβε δε γι’ αυτό πολύ ικανοποιητικές αξιολογήσεις. … Ήδη σε βάρος 

του εκκαλούντος εκδόθηκε η 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του Πενταμελούς Εφετείου 

Κακουργημάτων Πατρών, με την οποία αυτός κρίθηκε αθώος του αδικήματος της απάτης σε βάρος 

του Δήμου Πατρέων, καθόσον δεν αποδείχτηκε ότι με τις ενέργειές του προκάλεσε βλάβη στη 

δημοτική περιουσία, δοθέντος ότι διέθετε τα ουσιαστικά προσόντα για την εργασία, για την οποία 

προσελήφθη και επομένως παρείχε στο Δήμο ισάξια αντιπαροχή…, κρίθηκε ένοχος μόνο για την 

υποβολή ψευδούς υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986. Για το αδίκημα αυτό του 

επιβλήθηκε ποινή φυλακίσεως 18 ετών με τριετή αναστολή.» Τα στοιχεία που στάθμισε το 

Ελεγκτικό Συνέδριο για την διατύπωση κρίση ότι το καταλογισθέν ποσό παραβιάζει την αρχή της 

αναλογικότητας μεταξύ άλλων ήταν «i) το γεγονός ότι ο εφεσίβλητος Δήμος  επωφελήθηκε των 

υπηρεσιών του εκκαλούντος, οι οποίες όπως ήδη εκτέθηκε αξιολογήθηκαν από τα αρμόδια 

υπηρεσιακά όργανα Δήμου ως άριστες και συνεπώς ο Δήμος δεν ζημιώθηκε από την παρασχεθείσα 

ποιότητα υπηρεσιών του εκκαλούντος, ii)…, iii) το γεγονός ότι παρήλθε χρονικό διάστημα σχεδόν 

δέκα ετών από το διορισμό του μέχρι η διοίκηση να ανακαλύψει την εκ μέρους του υποβολή πλαστού 

πτυχίου, γεγονός που είχε ως συνέπεια το ποσό του σε βέρους του καταλογισμού να ανέλθει σε 

153.628,98 ευρώ, iv) το γεγονός ότι με την 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του Πενταμελούς 

Εφετείου Κακουργημάτων Πατρών ο εκκαλών κρίθηκε αθώος του αδικήματος της απάτης, 

περαιτέρω δε έπαψε η σε βάρος του ασκηθείσα ποινική δίωξη λόγω παραγραφής για την πράξη της 

πλαστογραφίας μετά χρήσεως και τελικώς, καταδικάστηκε μόνο για την υποβολή ψευδούς υπεύθυνης 

δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986, v) το γεγονός ότι οι καταβληθείσες αποδοχές έχουν ήδη 

αναλωθεί από τον εκκαλούντα για την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών του σε συνδυασμό με 

το γεγονός ότι αυτός είναι  έγγαμος  και πατέρας δύο ανήλικων τέκνων ήδη από 9.8.2022 είναι 

άνεργος, η δε σύζυγός του άνεργη τουλάχιστον από τριετίας,…, vi) το βαθμό υπαιτιότητας του ως 

προς την πρόκληση του παράνομου διορισμού του…».- Με βάση τα ανωτέρω το Ελεγκτικό 

Συνέδριο κατέληξε ότι «…ο επίδικος καταλογισμός παραβιάζει τη δίκαιη ισορροπία μεταξύ του 

σκοπού που υπηρετεί, την αποκατάσταση, δηλαδή, της δημοσιονομικής νομιμότητας εξαιτίας της 

αναδρομικής ανατροπής της εργασιακής σχέσης του εκκαλούντος και της προστασίας της εργασίας 

και των περιουσιακών δικαιωμάτων του, καθόσον άγει σε πλουτισμό του Δήμου σε βάρος του … 

δεδομένου ότι δεν υφίσταται τρόπος αποζημίωσής του για την προσήκουσα εργασία που 

προσέφερε…».-  Παρακαλώ για τη λήψη απόφασης για την άσκηση ή μη αναίρεσης κατά της υπ’ 

αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα). Η ανωτέρω απόφαση 

επιδόθηκε στο Δήμο Πατρέων την 6-4-2023 και η προθεσμία για την άσκηση αναίρεσης είναι 60 

ημέρες από την επίδοση της προσβαλλομένης απόφασης.- Ο Αντιδήμαρχος Διοίκησης, 

Οικονομικών, Διαχείρισης Προσόδων, Τοπικής Οικονομίας, Εξυπηρέτησης Πολιτών και Νομικής 

Υπηρεσίας, κ. Πλέσσας Διονύσης – ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ – Με την υπ’ αριθ. 883/2016 απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων καταλογίστηκε σε βάρος του Π…. Μ…. (πρώην δημοτικού 

υπαλλήλου ειδικότητας Λογιστή) το ποσό των 153.628,98 ευρώ, που αντιστοιχεί στις συνολικώς 

ληφθείσες από αυτόν αποδοχές (καθαρό ποσό συν το φόρο), για το χρονικό διάστημα από το έτος 

2004 έως  το έτος 2014 καθόσον με την υπ’ αριθ. 167198/5-11-2014 απόφαση Δημάρχου 

Πατρέων ανακλήθηκε η υπ’ αριθ. 5711/7-9-2004 απόφαση διορισμού του ως άνω αναδρομικά από 
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της εκδόσεώς της, οπότε ο τελευταίος αποχώρησε από την υπηρεσία και διακόπηκε η μισθοδοσία 

του. Αιτιολογία ανάκλησης του διορισμού του ήταν η διαπίστωση της πλαστότητας του πτυχίου, 

δυνάμει του οποίου είχε διοριστεί στο Δήμο Παραλίας (καθολικός διάδοχος του οποίου είναι ο 

Δήμος Πατρέων). Η ως άνω καταλογιστική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου εκδόθηκε κατά 

δέσμια αρμοδιότητα καθώς η ανάκληση διορισμού ενεργεί αναδρομικά αίροντας όλες τις 

συνέπειες που έχουν προέλθει από αυτήν, μεταξύ των οποίων και τα περιουσιακά οφέλη που ο 

υπάλληλος έχει αντλήσει από την υπαλληλική σχέση, όπως οι κάθε είδους μισθολογικές απολαβές 

(βασικός μισθός, επιδόματα κλπ), τις οποίες οφείλει πλέον να επιστρέψει ως αχρεωστήτως 

καταβληθείσες.- Κατά της ως άνω αποφάσεως  του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων ασκήθηκε 

από τον πρώην υπάλληλο έφεση και επ’ αυτής εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφαση του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα), η οποία έκανε εν μέρει δεκτή αυτή μεταρρυθμίζοντας 

την ως άνω απόφαση καταλογισμού και περιορίζοντας το καταλογισθέν ποσό σε έξι χιλιάδες 

(6.000) ευρώ. Το Ελεγκτικό Συνέδριο κατέληξε σ’ αυτήν την κρίση καθόσον θεώρησε ότι ο Δήμος 

Παραλίας και εν συνεχεία Πατρέων, στον οποίο απασχολήθηκε ως λογιστής ο εκκαλών 

«προσέφερε ισάξια αντιπαροχή καθώς είχε τα απαιτούμενα  ουσιαστικά προσόντα για την εργασία, 

για την οποία προσελήφθη. Συγκεκριμένα ο εκκαλών είχε λάβει πτυχίο του Τμήματος Στελεχών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εκμεταλλεύσεων της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου καθώς και πτυχίου λογιστού από την ιδιωτική σχολή Didacta και είχε εργαστεί πριν 

από την πρόσληψή του στο Δήμο Παραλίας- ως λογιστής στον ιδιωτικό τομέα επί περίπου δέκα έτη. 

Κατά τη διάρκεια δε της απασχόλησής του στους ανωτέρω Δήμους προσέφερε τις υπηρεσίες του ως 

λογιστής με ευσυνειδησία και επαγγελματική επάρκεια, έλαβε δε γι’ αυτό πολύ ικανοποιητικές 

αξιολογήσεις. … Ήδη σε βάρος του εκκαλούντος εκδόθηκε η 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του 

Πενταμελούς Εφετείου Κακουργημάτων Πατρών, με την οποία αυτός κρίθηκε αθώος του 

αδικήματος της απάτης σε βάρος του Δήμου Πατρέων, καθόσον δεν αποδείχτηκε ότι με τις ενέργειές 

του προκάλεσε βλάβη στη δημοτική περιουσία, δοθέντος ότι διέθετε τα ουσιαστικά προσόντα για την 

εργασία, για την οποία προσελήφθη και επομένως παρείχε στο Δήμο ισάξια αντιπαροχή…, κρίθηκε 

ένοχος μόνο για την υποβολή ψευδούς υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986. Για το 

αδίκημα αυτό του επιβλήθηκε ποινή φυλακίσεως 18 ετών με τριετή αναστολή.» Τα στοιχεία που 

στάθμισε το Ελεγκτικό Συνέδριο για την διατύπωση κρίση ότι το καταλογισθέν ποσό παραβιάζει 

την αρχή της αναλογικότητας μεταξύ άλλων ήταν «i) το γεγονός ότι ο εφεσίβλητος Δήμος  

επωφελήθηκε των υπηρεσιών του εκκαλούντος, οι οποίες όπως ήδη εκτέθηκε αξιολογήθηκαν από τα 

αρμόδια υπηρεσιακά όργανα Δήμου ως άριστες και συνεπώς ο Δήμος δεν ζημιώθηκε από την 

παρασχεθείσα ποιότητα υπηρεσιών του εκκαλούντος, ii)…, iii) το γεγονός ότι παρήλθε χρονικό 

διάστημα σχεδόν δέκα ετών από το διορισμό του μέχρι η διοίκηση να ανακαλύψει την εκ μέρους του 

υποβολή πλαστού πτυχίου, γεγονός που είχε ως συνέπεια το ποσό του σε βέρους του καταλογισμού 

να ανέλθει σε 153.628,98 ευρώ, iv) το γεγονός ότι με την 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του 

Πενταμελούς Εφετείου Κακουργημάτων Πατρών ο εκκαλών κρίθηκε αθώος του αδικήματος της 

απάτης, περαιτέρω δε έπαψε η σε βάρος του ασκηθείσα ποινική δίωξη λόγω παραγραφής για την 

πράξη της πλαστογραφίας μετά χρήσεως και τελικώς, καταδικάστηκε μόνο για την υποβολή ψευδούς 

υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986, v) το γεγονός ότι οι καταβληθείσες αποδοχές 

έχουν ήδη αναλωθεί από τον εκκαλούντα για την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών του σε 

συνδυασμό με το γεγονός ότι αυτός είναι  έγγαμος  και πατέρας δύο ανήλικων τέκνων ήδη από 

9.8.2022 είναι άνεργος, η δε σύζυγός του άνεργη τουλάχιστον από τριετίας,…, vi) το βαθμό 

υπαιτιότητας του ως προς την πρόκληση του παράνομου διορισμού του…».- Με βάση τα ανωτέρω 

το Ελεγκτικό Συνέδριο κατέληξε ότι «…ο επίδικος καταλογισμός παραβιάζει τη δίκαιη ισορροπία 

μεταξύ του σκοπού που υπηρετεί, την αποκατάσταση, δηλαδή, της δημοσιονομικής νομιμότητας 

εξαιτίας της αναδρομικής ανατροπής της εργασιακής σχέσης του εκκαλούντος και της προστασίας 

της εργασίας και των περιουσιακών δικαιωμάτων του, καθόσον άγει σε πλουτισμό του Δήμου σε 

βάρος του … δεδομένου ότι δεν υφίσταται τρόπος αποζημίωσής του για την προσήκουσα εργασία 

που προσέφερε…».- Το σκεπτικό της ανωτέρω αποφάσεως εναρμονίζεται με την υπ’ αριθ. 

599/2021 απόφαση της Ολομελείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου σύμφωνα με την οποία  « Κατά την 

κρίση του Δικαστηρίου, ασκούντος κατ’ αναίρεση τον απαιτούμενο έλεγχο προς διασφάλιση της 
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ενιαίας εφαρμογής της αρχής της αναλογικότητας, η ποινική καταδίκη της αναιρεσείουσας και η 

απώλεια της θέσης εργασίας της επαρκούν, εν όψει του πλήγματος στην αρχή της αξιοκρατίας ως 

αυτό εκτιμήθηκε ανωτέρω, για να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις του κράτους δικαίου προς 

αποκατάσταση της τρωθείσας νομιμότητας. Με το να απαιτεί η έννομη τάξη, συνολικώς ορώμενη, 

από την αναιρεσείουσα για τη συγκεκριμένη πράξη που τέλεσε, και για την οποία καταδικάστηκε 

ποινικώς και επιπλέον απώλεσε την εργασία της, την επιστροφή ως αχρεωστήτως καταβληθεισών, 

των ως άνω αποδοχών της των 50.000 ευρώ, υπερβαίνει το όριο της θυσίας που μπορεί να 

επιβληθεί προς θεραπεία της αρχής της αξιοκρατίας καθόσον με το μέτρο αυτό πλήττεται πλέον 

χωρίς να είναι αναγκαίο η περιουσία της αναιρεσείουσας την οποία αποκόμισε εργαζόμενη πάντως 

με επάρκεια στη θέση την οποία κατείχε. Κατά το Δικαστήριο, ο σεβασμός της αξίας του ανθρώπου, 

όπως ενσωματώνεται στην αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου, θέτει εμπόδιο στη λήψη μέτρων 

αποκατάστασης της νομιμότητας που οδηγούν, όταν αυτά δεν είναι αναγκαία, σε ουσιαστική 

εξόντωση, λόγω της αυστηρότητάς τους, του ατόμου που τα υφίσταται.»- Κατά της ανωτέρω υπ’ 

αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα) έχω τη γνώμη ότι 

υπάρχει η δυνατότητα άσκησης αναίρεσης κατ’ άρθρo 170 του ν. 4700/2020 καθόσον, αν και 

μνημονεύονται σ’ αυτήν τα κριτήρια δυνάμει των οποίων το Δεύτερο Τμήμα του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου έκρινε ότι το καταλογισθέν με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ποσό 

παραβιάζει τις συνταγματικές αρχές της αναλογικότητας, της δίκαιης ισορροπίας και του 

κοινωνικού κράτους δικαίου, εντούτοις δεν αιτιολογεί με ποιο υπολογισμό κατέληξε στη 

μεταρρύθμισή του ποσού από 153.628,98 ευρώ σε 6.000 ευρώ.- Ο επί παγία αντιμισθία 

πληρεξούσιος δικηγόρος του Δήμου Πατρέων, κ. Γεωργόπουλος Γεώργιος».- 

 

Η Οικονομική Επιτροπή, άκουσε τον κ. Προεδρεύοντα-Αντιπρόεδρο, τις τοποθετήσεις 

των υπολοίπων μελών και αφού ο κ.  Τσιμπούκης Ιωάννης δήλωσε ότι ψηφίζει «λευκό» ως προς 

το κατεπείγον, κήρυξε το ως άνω θέμα κατεπείγον.   

Με την διευκρίνιση ότι στη συνεδρίαση προσήλθαν και οι κ.κ. Πετρόπουλος Παναγιώτης 

και Σαμούρη – Βαγενά Ακριβή, άκουσε την συμπληρωματική επί του θέματος εισήγηση του 

αναπληρωτή αρμόδιου εισηγητή-Αντιδημάρχου, ήτοι «Με βάση τις αποφάσεις του Δικαστηρίου 

και επειδή είναι αίολο το χρηματικό ποσό της ακριβούς προσέγγισης, να μην ασκηθεί αναίρεση, 

επειδή ο εργαζόμενος έχει κριθεί επαρκής στην εργασία του και δεν έχει υποστεί βλάβη ο Δήμος 

Πατρέων».   

 Η Οικονομική Επιτροπή άκουσε επίσης τον επί παγία αντιμισθία πληρεξούσιο δικηγόρο 

του Δήμου Πατρέων, κ. Γεωργόπουλο Γεώργιο και την υπ’ αριθ. 7147/22-5-2023 Γνωμοδότησή 

του και τις τοποθετήσεις των υπολοίπων μελών. 

Κατόπιν των ανωτέρω και με την διευκρίνιση ότι κατά την ψηφοφορία, ο κ. 

Αθανασόπουλος Αθανάσιος δήλωσε ότι ψηφίζει «κατά», οι κ.κ. Ξυλιάς Θεόδωρος και Ψωμάς 

Πέτρος δήλωσαν ότι ψηφίζουν «λευκό» και σε συνδυασμό με το άρθρο 77 του Ν. 4555/2018 

σύμφωνα με το οποίο αν κάποιο μέλος αρνηθεί ψήφο ή δώσει λευκή ψήφο, λογίζεται ως παρόν 

κατά τη συνεδρίαση, μόνο για το σχηματισμό της απαρτίας, τόσο η άρνηση ψήφου, όσο και η 

λευκή ψήφος δεν υπολογίζονται στην καταμέτρηση θετικών και αρνητικών ψήφων, η 

Οικονομική Επιτροπή, 

 

ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ: 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα κάτωθι:  

Α] Με την υπ’ αριθ. 883/2016 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων, καταλογίστηκε 

σε βάρος του Π….. Μ…. (πρώην δημοτικού υπαλλήλου ειδικότητας Λογιστή) το ποσό των 

153.628,98 ευρώ, που αντιστοιχεί στις συνολικώς ληφθείσες από αυτόν αποδοχές (καθαρό ποσό 

συν το φόρο), για το χρονικό διάστημα από το έτος 2004 έως το έτος 2014, καθόσον, με την υπ’ 

αριθ. 167198/5-11-2014 απόφαση Δημάρχου Πατρέων, ανακλήθηκε η υπ’ αριθ. 5711/7-9-2004 

απόφαση διορισμού του ως άνω αναδρομικά από της εκδόσεώς της, οπότε ο τελευταίος 

αποχώρησε από την υπηρεσία και διακόπηκε η μισθοδοσία του. Αιτιολογία ανάκλησης του 
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διορισμού του ήταν η διαπίστωση της πλαστότητας του πτυχίου, δυνάμει του οποίου είχε διοριστεί 

στο Δήμο Παραλίας (καθολικός διάδοχος του οποίου είναι ο Δήμος Πατρέων). Η ως άνω 

καταλογιστική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου εκδόθηκε κατά δέσμια αρμοδιότητα, καθώς 

η ανάκληση διορισμού ενεργεί αναδρομικά, αίροντας όλες τις συνέπειες που έχουν προέλθει από 

αυτήν, μεταξύ των οποίων και τα περιουσιακά οφέλη που ο υπάλληλος έχει αντλήσει από την 

υπαλληλική σχέση, όπως οι κάθε είδους μισθολογικές απολαβές (βασικός μισθός, επιδόματα κλπ), 

τις οποίες οφείλει πλέον να επιστρέψει ως αχρεωστήτως καταβληθείσες. 

Κατά της ως άνω αποφάσεως του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων, ασκήθηκε από τον 

πρώην υπάλληλο έφεση και επ’ αυτής εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφαση του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα), η οποία έκανε εν μέρει δεκτή αυτή μεταρρυθμίζοντας την ως άνω 

απόφαση καταλογισμού και περιορίζοντας το καταλογισθέν ποσό σε έξι χιλιάδες (6.000) ευρώ. Το 

Ελεγκτικό Συνέδριο κατέληξε σ’ αυτήν την κρίση καθόσον θεώρησε ότι ο Δήμος Παραλίας και εν 

συνεχεία Πατρέων, στον οποίο απασχολήθηκε ως λογιστής ο εκκαλών «προσέφερε ισάξια 

αντιπαροχή καθώς είχε τα απαιτούμενα ουσιαστικά προσόντα για την εργασία, για την οποία 

προσελήφθη. Συγκεκριμένα ο εκκαλών είχε λάβει πτυχίο του Τμήματος Στελεχών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων και Εκμεταλλεύσεων της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ Μεσολογγίου 

καθώς και πτυχίου λογιστού από την ιδιωτική σχολή Didacta και είχε εργαστεί πριν από την 

πρόσληψή του στο Δήμο Παραλίας- ως λογιστής στον ιδιωτικό τομέα επί περίπου δέκα έτη. Κατά τη 

διάρκεια δε της απασχόλησής του στους ανωτέρω Δήμους προσέφερε τις υπηρεσίες του ως λογιστής 

με ευσυνειδησία και επαγγελματική επάρκεια, έλαβε δε γι’ αυτό πολύ ικανοποιητικές αξιολογήσεις. 

… Ήδη σε βάρος του εκκαλούντος εκδόθηκε η 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του Πενταμελούς 

Εφετείου Κακουργημάτων Πατρών, με την οποία αυτός κρίθηκε αθώος του αδικήματος της απάτης 

σε βάρος του Δήμου Πατρέων, καθόσον δεν αποδείχτηκε ότι με τις ενέργειές του προκάλεσε βλάβη 

στη δημοτική περιουσία, δοθέντος ότι διέθετε τα ουσιαστικά προσόντα για την εργασία, για την 

οποία προσελήφθη και επομένως παρείχε στο Δήμο ισάξια αντιπαροχή…, κρίθηκε ένοχος μόνο για 

την υποβολή ψευδούς υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986. Για το αδίκημα αυτό του 

επιβλήθηκε ποινή φυλακίσεως 18 ετών με τριετή αναστολή.» Τα στοιχεία που στάθμισε το 

Ελεγκτικό Συνέδριο για την διατύπωση κρίση ότι το καταλογισθέν ποσό παραβιάζει την αρχή της 

αναλογικότητας μεταξύ άλλων ήταν «i) το γεγονός ότι ο εφεσίβλητος Δήμος  επωφελήθηκε των 

υπηρεσιών του εκκαλούντος, οι οποίες όπως ήδη εκτέθηκε αξιολογήθηκαν από τα αρμόδια 

υπηρεσιακά όργανα Δήμου ως άριστες και συνεπώς ο Δήμος δεν ζημιώθηκε από την παρασχεθείσα 

ποιότητα υπηρεσιών του εκκαλούντος, ii)…, iii) το γεγονός ότι παρήλθε χρονικό διάστημα σχεδόν 

δέκα ετών από το διορισμό του μέχρι η διοίκηση να ανακαλύψει την εκ μέρους του υποβολή πλαστού 

πτυχίου, γεγονός που είχε ως συνέπεια το ποσό του σε βέρους του καταλογισμού να ανέλθει σε 

153.628,98 ευρώ, iv) το γεγονός ότι με την 430-431/2019 τελεσίδικη απόφαση του Πενταμελούς 

Εφετείου Κακουργημάτων Πατρών ο εκκαλών κρίθηκε αθώος του αδικήματος της απάτης, 

περαιτέρω δε έπαψε η σε βάρος του ασκηθείσα ποινική δίωξη λόγω παραγραφής για την πράξη της 

πλαστογραφίας μετά χρήσεως και τελικώς, καταδικάστηκε μόνο για την υποβολή ψευδούς υπεύθυνης 

δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986, v) το γεγονός ότι οι καταβληθείσες αποδοχές έχουν ήδη 

αναλωθεί από τον εκκαλούντα για την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών του σε συνδυασμό με 

το γεγονός ότι αυτός είναι  έγγαμος  και πατέρας δύο ανήλικων τέκνων ήδη από 9.8.2022 είναι 

άνεργος, η δε σύζυγός του άνεργη τουλάχιστον από τριετίας,…, vi) το βαθμό υπαιτιότητας του ως 

προς την πρόκληση του παράνομου διορισμού του…». 

Με βάση τα ανωτέρω το Ελεγκτικό Συνέδριο κατέληξε ότι «…ο επίδικος καταλογισμός 

παραβιάζει τη δίκαιη ισορροπία μεταξύ του σκοπού που υπηρετεί, την αποκατάσταση, δηλαδή, της 

δημοσιονομικής νομιμότητας εξαιτίας της αναδρομικής ανατροπής της εργασιακής σχέσης του 

εκκαλούντος και της προστασίας της εργασίας και των περιουσιακών δικαιωμάτων του, καθόσον 

άγει σε πλουτισμό του Δήμου σε βάρος του … δεδομένου ότι δεν υφίσταται τρόπος αποζημίωσής του 

για την προσήκουσα εργασία που προσέφερε…». 

 

Β) Την υπ’ αριθ. 7147/22-05-2023 Γνωμοδότηση του επί παγία αντιμισθία πληρεξούσιου 

δικηγόρου του Δήμου Πατρέων, κ. Γεωργίου Γεωργόπουλου, σύμφωνα με την οποία, το σκεπτικό 
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της 0381/2023 του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα) αποφάσεως εναρμονίζεται με την υπ’ 

αριθ. 599/2021 απόφαση της Ολομελείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου σύμφωνα με την οποία 

«Κατά την κρίση του Δικαστηρίου, ασκούντος κατ’ αναίρεση τον απαιτούμενο έλεγχο προς 

διασφάλιση της ενιαίας εφαρμογής της αρχής της αναλογικότητας, η ποινική καταδίκη της 

αναιρεσείουσας και η απώλεια της θέσης εργασίας της επαρκούν, εν όψει του πλήγματος στην αρχή 

της αξιοκρατίας ως αυτό εκτιμήθηκε ανωτέρω, για να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις του κράτους 

δικαίου προς αποκατάσταση της τρωθείσας νομιμότητας. Με το να απαιτεί η έννομη τάξη, 

συνολικώς ορώμενη, από την αναιρεσείουσα για τη συγκεκριμένη πράξη που τέλεσε, και για την 

οποία καταδικάστηκε ποινικώς και επιπλέον απώλεσε την εργασία της, την επιστροφή ως 

αχρεωστήτως καταβληθεισών, των ως άνω αποδοχών της των 50.000 ευρώ, υπερβαίνει το όριο της 

θυσίας που μπορεί να επιβληθεί προς θεραπεία της αρχής της αξιοκρατίας καθόσον με το μέτρο αυτό 

πλήττεται πλέον χωρίς να είναι αναγκαίο η περιουσία της αναιρεσείουσας την οποία αποκόμισε 

εργαζόμενη πάντως με επάρκεια στη θέση την οποία κατείχε. Κατά το Δικαστήριο, ο σεβασμός της 

αξίας του ανθρώπου, όπως ενσωματώνεται στην αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου, θέτει 

εμπόδιο στη λήψη μέτρων αποκατάστασης της νομιμότητας που οδηγούν, όταν αυτά δεν είναι 

αναγκαία, σε ουσιαστική εξόντωση, λόγω της αυστηρότητάς τους, του ατόμου που τα υφίσταται.» 

Κατά της ανωτέρω υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο 

Τμήμα) υπάρχει η δυνατότητα άσκησης αναίρεσης κατ’ άρθρo 170 του ν. 4700/2020 καθόσον, αν 

και μνημονεύονται σ’ αυτήν τα κριτήρια δυνάμει των οποίων το Δεύτερο Τμήμα του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου έκρινε ότι το καταλογισθέν με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ποσό 

παραβιάζει τις συνταγματικές αρχές της αναλογικότητας, της δίκαιης ισορροπίας και του 

κοινωνικού κράτους δικαίου, εντούτοις δεν αιτιολογεί με ποιο υπολογισμό κατέληξε στη 

μεταρρύθμισή του ποσού από 153.628,98 ευρώ σε 6.000 ευρώ.  

 

Γ] Την συμπληρωματική επί του θέματος εισήγηση του αναπληρωτή αρμόδιου εισηγητή – 

Αντιδημάρχου, ως κάτωθι: 

«Με βάση τις αποφάσεις του Δικαστηρίου και επειδή είναι αίολο το χρηματικό ποσό της 

ακριβούς προσέγγισης, να μην ασκηθεί αναίρεση, επειδή ο εργαζόμενος έχει κριθεί επαρκής 

στην εργασία του και δεν έχει υποστεί βλάβη ο Δήμος Πατρέων»,  

 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, η Οικονομική Επιτροπή εγκρίνει την μη άσκηση αναίρεσης κατά 

της υπ’ αριθ. 0381/2023 απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Δεύτερο Τμήμα). 

 

 

      Ο Προεδρεύων-Αντιπρόεδρος                      Τα Παρόντα Μέλη 

 

 

  ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  

 

 

 

 

 

 

ΜΟΔΕΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΙΟΥΛΙΑ 

ΜΕΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΚΟΡΔΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

ΞΥΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 

ΤΣΙΜΠΟΥΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΨΩΜΑΣ ΠΕΤΡΟΣ 

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΣΑΜΟΥΡΗ-ΒΑΓΕΝΑ ΑΚΡΙΒΗ 
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